



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

& ΟΡΥΚΤΩΝ ΠΡΩΤΩΝ ΥΛΩΝ

Μεσογείων 119, 10192 Αθήνα

Τηλ. 2131513877, 878, 882,

Email : ggenergy@ypen.gr

Προς:

Πρόεδρο Συνδέσμου Επιχειρήσεων Μαρμάρου

Μακεδονίας – Θράκης (ΣΕΜΜΘ)

κα. Ι. Χαϊδά

Θέμα: Υγεία και ασφάλεια στα Λατομεία Μαρμάρου

Αξιότιμη κυρία Πρόεδρε,

Αξιότιμα Μέλη του Συνδέσμου

Με αφορμή το θανατηφόρο εργατικό δυστύχημα που συνέβη πρόσφατα σε λατομείο μαρμάρου της Βορείου Ελλάδος, θα ήθελα να εκφράσω ορισμένους προβληματισμούς, αλλά και να σας προσκαλέσω σε κοινή δράση αναφορικά με το σημαντικό ζήτημα προάσπισης της ασφάλειας (Υ&Α) στους εξορυκτικούς χώρους και ειδικότερα στα λατομεία μαρμάρου που αποτελούν κοινό θεματικό μας τόπο.

Καταρχήν, όπως με ενημέρωσε η αρμόδια υπηρεσία του ΥΠΕΝ, τα δυστυχήματα στα λατομεία μαρμάρων της Βορείου Ελλάδος, χαρακτηρίζονται από μια αυξητική στατιστική τα τελευταία τρία τουλάχιστον χρόνια, κάτι που σε μεγάλο βαθμό μπορεί να αποδοθεί στην σημαντική αυξητική πορεία της παραγωγικής σας δραστηριότητας, χωρίς ωστόσο αυτή να συνοδεύεται από την αντίστοιχη εμπέδωση (και υλοποίηση) κουλτούρας πρόληψης των ατυχημάτων.

Πράγματι, ανατρέχοντας στα στοιχεία αυτά και εστιάζοντας στην περιοχή που δραστηριοποιούνται τα μέλη του Σ.Ε.Μ.Μ.Θ, καταγράφηκαν δύο (2) θανατηφόρα φέτος -τουλάχιστον μέχρι σήμερα- καθώς και άλλα δύο (2) για καθένα από τα έτη 2019 και 2018, τα οποία πλαισιώνονται και από άλλα σοβαρά ή λιγότερο σοβαρά μη θανατηφόρα ατυχήματα, τα οποία όμως κι αυτά δεν θα πρέπει να αγνοούνται ούτε να παραβλέπονται. Είναι γνωστό ότι ακόμη και τα «παρ' ολίγον ατυχήματα» (near miss) θα πρέπει να καταγράφονται και να εντάσσονται στο στόχαστρο των αναλύσεων των ειδικών αλλά και λήψης μέτρων.

Παράλληλα, η ίδια υπηρεσία με ενημέρωσε για τα ικανοποιητικά βήματα που έχετε κάνει ως Σύνδεσμος τα τελευταία χρόνια προς αντιμετώπιση της αύξησης των ατυχημάτων που οφείλονται στην εντατικοποίηση των εκμεταλλεύσεων μαρμάρου, σε συνεργασία τόσο με το τοπικό Εργατικό Κέντρο αλλά και την Επιθ. Μεταλλείων Βορείου Ελλάδος: σεμινάρια και ημερίδες από κοινού με τις εποπτικές αρχές γενικά για θέματα Υ&Α αλλά και για πιο εξειδικευμένα θέματα αναλόγως το είδος και τις αιτίες των ατυχημάτων.

Ανεξαρτήτως των ανωτέρω, είναι γνωστό σε σας ότι η απώλεια της ανθρώπινης ζωής δεν εμπίπτει σε στατιστικές και θα πρέπει να αποτελεί αγαθό που θα πρέπει να προστατεύεται δεόντως και να διασφαλίζεται ως κυρίαρχο και πρωταρχικό μέλημα κάθε δραστηριότητας.

Για το λόγο αυτό σας καλώ:

- 1) Να τηρείτε με ευλαβική ακρίβεια και σχολαστικότητα σε κάθε χώρο και φάση των εργασιών σας τον ειδικό **Κανονισμό Μεταλλευτικών και Λατομικών Εργασιών** (ΚΜΛΕ, ΥΑ 2223, ΦΕΚ1227/14-06-11) τόσο εσείς ως επιχειρησιακές οντότητες, όσο και οι εργολάβοι στους οποίους αναθέτετε εργασίες κατόπιν συμβάσεων. Η εργολαβική ανάθεση των διαφόρων εργασιών, δεν θα πρέπει να αποβαίνει σε βάρος της ασφάλειας και της ποιότητας εργασιών. Η απρόσκοπτη χορήγηση σε όλους τους εργαζομένους των Εφοδίων Ασφαλούς Εργασίας και των Μέσων Ατομικής Προστασίας, θα πρέπει



να συνδυάζεται με την συνεχή προσπάθεια ποιοτικής βελτίωσης. Η χρησιμοποίηση εργαζομένων κατόχων διπλωμάτων εκεί όπου απαιτείται (πχ. χειριστές μηχανημάτων, χειριστές Εκρηκτικών Υλών) κρίνεται ως αδιαπραγμάτευτη.

Επίσης, η επίβλεψη από αρμοδίους τεχνικούς ασφάλειας, περιοδικά ή μόνιμα επιβλέποντες μηχανικούς αλλά και ιατρούς εργασίας, όπως προβλέπεται από τον ΚΜΛΕ (άρθρα 12, 16 και 17), είναι θέματα που επ' ουδενί δεν θα πρέπει να παραβλέπονται. Άλλωστε, έχει διαχρονικά αποδειχθεί, ότι ο ρόλος τόσο του τεχνικού ασφαλείας αλλά και του επιβλέποντας μηχανικού (όταν τηρούνται τα προβλεπόμενα ωράρια παρουσίας τους στον εργασιακό χώρο) είναι νευραλγικός στην πρόληψη των ατυχημάτων. Γενικότερα, τα άρθρα του ΚΜΛΕ αναφορικά με την ασφάλεια και υγεία είναι πλήρη και συμφώνως τόσο προς τον κώδικα Ν.3850/2010 για την Υ&Α όσο και με τις Ευρωπαϊκές Οδηγίες 92/104/ΕΟΚ και 92/91/ΕΟΚ, όπως ισχύουν. Επιπλέον, έχουν ενσωματώσει όλα τα ΠΔ (ενδεικτικά 307/86, 16-17/96, 395-396-397 και 398/94, 41/03, 176/05, 149 και 212/06 και τις τροποποιήσεις αυτών) σχετικά με την προστασία των εργαζομένων από κινδύνους στο εργασιακό περιβάλλον.

Μολαταύτα, στο πλαίσιο αυτό, είμαι στη διάθεσή σας, αν θεωρείτε ότι μπορεί να υπάρξει σχετική διαβούλευση για τυχόν βελτίωση ή έκδοση διευκρινιστικής εγκυκλίου αναφορικά με το θέμα, πάντα στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων μου και σε συνεργασία με τις αρμόδιες υπηρεσίες.

- 2) Να καταρτίσετε **Πρόγραμμα Δράσης** για τη βελτίωση των δεδομένων Υ&Α στους εξορυκτικούς σας χώρους, όπως αυτά (θα πρέπει να) έχουν επισημανθεί και εκτιμηθεί τόσο στα ενημερωμένα Έγγραφα Υγείας και Ασφάλειας, όσο και στην Γραπτή Εκτίμηση Επαγγελματικών Κινδύνων (ΚΜΛΕ, Ν.3850/2010). Τα σεμινάρια ασφαλείας που ήδη εκπονείτε για την εκπαίδευση του προσωπικού (πχ. για τις συρματοκοπές, αλλά και γενικότερα ζητήματα Υ&Α), θα πρέπει να τυποποιηθούν οργανωτικά, να γίνονται σε τακτική περιοδική βάση και κατά προτίμηση επιτοπίως στους χώρους εργασίας με παράλληλη ενημέρωση ή/και συμμετοχή των αρμοδίων ελεγκτικών αρχών. Όλες οι δράσεις αυτές θα πρέπει να αφορούν το σύνολο του προσωπικού και να κατατείνουν στην αύξηση της Ατομικής και Ομαδικής Συνείδησης Ασφάλειας στην Εργασία. Η συνεχής (διαβίου) εκπαίδευση και ο διαρκής έλεγχος αποτελούν δράσεις-κλειδιά που στατιστικά περιορίζουν τα ατυχηματικά γεγονότα.
- 3) Να προωθήσετε τις διαδικασίες **πιστοποίησης**
 - α) των διαδικασιών Α & Υ της εργασίας πχ. πρότυπο OHSAS 18001/ISO 45001 με τελικό στόχο τα μηδενικά Ατυχήματα (Zero Accident Vision) που αποτελεί στρατηγική στοχοθεσία που έχει προκριθεί από τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό για την ασφάλεια και Υγεία στους εργασιακούς χώρους (EU-OSHA). Η πιστοποίηση αυτή, παρότι προαιρετική, έχει αποδειχθεί ότι σε τελευταία ανάλυση, προφυλάσσει τους εργαζόμενους και όλα τα εμπλεκόμενα μέρη από κινδύνους, καθότι πιστοποιείται από ανεξάρτητους εντεταλμένους προς τούτο φορείς ότι έχουν ληφθεί μέτρα για την αποφυγή ατυχημάτων και επικίνδυνων καταστάσεων, χρησιμοποιώντας μια ολοκληρωμένη και αποτελεσματική εφαρμογή του συστήματος. Κατά την άποψή μου θα πρέπει να προσπαθήσετε να υπάρχει -όσο το δυνατόν- διάχυση των προτύπων αυτών και στις μικρότερες επιχειρήσεις /μέλη σας.
 - β) των εργοδηγών και των εργαζομένων για θέσεις που δεν απαιτείται μεν δίπλωμα αλλά έχει ανατεθεί υπεύθυνη εργασία που απαιτεί εξειδίκευση. Η πιστοποίηση μετά από ουσιαστική εκπαίδευση (πχ. σε Κέντρα Δια βίου Μάθησης) θα πρέπει να αφορά τόσο τους εξορυκτικούς χώρους, όσο και τις υποστηρικτικές δραστηριότητες (πχ. σχιστήρια, σπαστηροτριβεία, συνεργεία κλπ).



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Για όλα τα παραπάνω θέματα ή/και τυχόν άλλα που σεις προκρίνετε και είναι στην ίδια κατεύθυνση, είμαι στη διάθεσή σας τόσο εγώ όσο και οι υπηρεσίες που προΐσταμαι με τις οποίες άλλωστε συνεργάζεστε διαχρονικά κατά την αδειοδότηση και την ορθολογική λειτουργία των επιχειρήσεών σας.

Εννοείται επίσης πως όλα τα παραπάνω έρχονται σε συνδρομή των όποιων επίσης μέτρων ληφθούν από τις ελεγκτικές αρχές του ΥΠΕΝ, αλλά και τις αρμόδιες Περιφερειακές Αρχές (πχ. ενίσχυση ελέγχων, διερεύνηση αιτιών και λήψη μέτρων).

Η προάσπιση της Υγείας και Ασφάλειας θεωρώ ότι αποτελεί κοινή θεμελιώδη επιδίωξή μας, προσπατιούμενο της υγιούς επιχειρηματικότητας και της ανάπτυξης που όλοι προσβλέπουμε, ο καθένας από την πλευρά του. Σταθερή επιδίωξη που οφείλει να περικλείει τόσο τους άμεσα εμπλεκόμενους με τις λειτουργίες της εξόρυξης (επιχειρήσεις, εργαζόμενους, εργολάβους, μεταφορείς, συνεργάτες) όσο και τους έμμεσα επηρεαζόμενους από αυτή (τοπικές κοινωνίες, δημόσιες υπηρεσίες, πελάτες, τελικοί χρήστες των προϊόντων).

Σας προσκαλώ λοιπόν, λαμβάνοντας υπόψη τους ανωτέρω προβληματισμούς και προτάσεις, να μας παρουσιάσετε το συντομότερο δυνατό ένα συγκεκριμένο Πρόγραμμα Δράσης με επίσης συγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα, με στόχο τον περιορισμό και την πρόληψη των ατυχημάτων και γενικότερα τη βελτίωση της ασφάλειας στους εργασιακούς σας χώρους.

Με εκτίμηση

Η Γ.Γ. ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΟΡΥΚΤΩΝ ΠΡΩΤΩΝ ΥΛΩΝ



ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ

Εσωτερική Διανομή:

- Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας, κ. Κ. Χατζηδάκη
- Υφυπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας, κ. Ν. Ταγαρά
- Γ.Γ. Φυσικού Περιβάλλοντος & Υδάτων, κ. Κ. Αραβώση
- Γενικό Διευθυντή Ορυκτών Πρώτων Υλών, κ. Π. Τζεφέρη